

# **Právní úprava svobody pohybu ve zvláště chráněných územích**

## **Abstrakt**

Diplomová práce se zabývá právní úpravou svobody pohybu ve zvláště chráněných územích, zejména jsou tedy zkoumána omezení svobody pohybu zákonem o ochraně přírody a krajiny. Aktuálnost tohoto tématu spočívá v důsledcích epidemie Covidu-19, médiím zprostředkovávajícím nápady a trendy navštěvovat lákavá území a technologickému pokroku, který dělá těžko dostupná místa snadněji dostupnými pro širší okruh osob. Cílem práce je rozbor aktuální právní úpravy zvláště chráněných území a zhodnocení přiměřenosti a naplňování účelu omezení základní svobody pohybu touto legislativou.

Diplomová práce podává výklad o základní svobodě pohybu, právní úpravě práva obecného užívání přírody a krajiny a zvláště chráněných území, organizaci ochrany přírody a krajiny a nástrojích ochrany přírody a krajiny. Práce se zabývá koncepčními nástroji. Blíže jsou rozebrány administrativní nástroje ochrany, omezení svobody pohybu zákonná i správním aktem, také s uvedením konkrétních příkladů chránících zvláště chráněná území před nešetrným pohybem osob, dále ekonomické a sankční nástroje ochrany, zaměřené zejména na vybírání poplatků za vstup a na odpovědnost za spáchaný přestupek.

Co do stanovených cílů této diplomové práce bylo dospěno k závěrům, že ochrana zvláště chráněných území před rušivým pohybem osob je nastavena adekvátně se zohledněním specifických potřeb jednotlivých území, v praxi jsou využívány možnosti stanovení bližších ochranných podmínek i stanovení a zákazů a omezení nikoli trvalé povahy. Nedostatky jsou v právní úpravě tohoto úseku ochrany životního prostředí shledávány zejména v nejednotnosti úpravy některých institutů v zákoně o ochraně přírody a krajiny a dále v neexistenci ekonomických nástrojů pro zajištění ochrany zvláště chráněných území. Z praktického hlediska je nejvýznamnějším úskalím nedostatečná kontrola dodržování právních předpisů stráží přírody a také trend turistů, kteří mají nedostatečné informace o žádoucích způsobech chování v přírodě.

## **Klíčová slova:**

Svoboda pohybu, Zvláště chráněná území, Omezení svobody pohybu z důvodu ochrany přírody